

системы ценностных ориентаций, уверенности в себе, коммуникативных и организаторских умений и навыков. Результаты обработки экспериментальных данных свидетельствуют, что различия в эффективности формирования жизнестойкости подростков обусловлены проведением разработанного нами программы «Я смогу».

Список литературы:

1. Мадди С. Смыслообразование в процессах принятия решения// Психологический журнал. – 2005. - № 26. — С. 85.
2. Кий Н. М. Педагогическая профилактика суицидального поведения подростков: монография. - Петропавловск-Камчатский :КамГУ им. В. Беринга, 2010. – 219 с.
3. Югова Н. Л., Симакова Н. Б. Профилактика суицидального поведения подростков: рекомендации, диагностические методики, тренинги, игры и упражнения. -Глазов, 2014. - 196 с.
4. Леонтьев Д. А., Рассказова Е. И. Тест жизнестойкости. – М.: Смысл, 2006. – 63 с.

ФОРМИРОВАНИЕ ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ-ОСНОВА ПАТРИОТИЗМА

Смагулова Гулнар Кабдешовна,
Идрисова Улпан Бахытжановна.
учителя гимназии № 7
г. Рудный

Аннотация

Өзектілігі. Аталмыш мақалада қазіргі таңдағы өзекті мәселе- туған жерге деген патриоттық сезімді тәрбиелеу жан-жақты баяндалған. Мақсаты. Патриотизм халқымыздың рухани жаңғыруы мен ұлттық біртұтастықтың нығаюына ықпал етуіне жағдай жасайтын тәрбиенің негізі болып табылады.

Аннотация

Актуальность. В названной статье рассмотрен самый актуальный вопрос на сегодняшний день - о воспитании казахстанского патриотизма. Цель Патриотизм должен стать мощнейшим фактором духовного возрождения и укрепления национальной идентичности в воспитании подрастающего поколения.

Abstract

Relevance. One of the today's topical issues, the issue of raising patriotism in Kazakhstan is the matter of consideration in this article. Goal. Patriotism should become strong driving force of moral renaissance and consolidation of national identity.

Түйін сөздер: патриотизм, туған жерге сүйіспеншілік, тарих, мәдениет, аймақ.

Ключевые слова: патриотизм, любовь к земле, история, культура, край

Keywords: patriotism, love towards his native land, history, culture, motherland

На сегодняшний день одним из главных условий модернизации общественного сознания является сохранение собственного национального культурно-генетического кода, фундаментальная основа которого – Патриотизм. Соединяясь с ценностями и нравственными ориентирами, патриотизм приобретает национальную идею. В этой связи патриотизм рассматривается как часть национальной стратегии государства, и из его основ закладывается в любви к своей малой родине, родной земле – «Туған жер».

Главной целью Программы «Туған жер» является воспитание у казахстанцев чувства истинного патриотизма, который выражается в любви, гордости и преданности своему аулу, городу, краю, его истории, культуре, традициям и быту, нравственном долге перед Родиной. Национальное воспитание – целенаправленный процесс формирования национального самосознания личности, гражданина и патриота, востребованного в современных социокультурных условиях Республики Казахстан. Феномен национального воспитания достигается за счет взаимодействия трех составляющих - формирование у детей национального достоинства, национальной гордости и национальной совести. В программной статье Елбасы, отдельным пунктом

выделен проект «Туған жер», который нацелен на сохранение духовного и культурного наследия Казахстана. Патриотическое воспитание выступает неотъемлемой частью всей деятельности в Республике. Н.А.Назарбаев Президент Республики Казахстан в стратегии 2030 представил свое видение государства: «Каким я представлю себе Казахстан через 33 года?»

Наше молодое государство вырастет и возмужает, наши дети и внуки вырастут вместе с ним. Они будут ответственными и энергичными представителями своего поколения, хорошо образованными, обладающими прекрасным здоровьем. Они будут патриотами своей мирной, процветающей быстрорастущей страны, известной и уважаемой во всем мире». И это действительно так. За 20 лет независимости выросло новое поколение патриотов, воспитанное в сильном независимом Казахстане. Именно нам, молодым, решать задачи, поставленные Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым в Послании народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050» - новый политический курс состоявшегося государства». Очень важно, что в этом стратегическом документе уделяется особое внимание казахстанскому патриотизму.

Новый казахстанский патриотизм - основа успеха нашего многонационального и многоконфессионального общества. Ведь фундаментом казахстанского патриотизма является равноправие всех граждан и их общая ответственность за Родину и ее будущее. Воспитание казахстанского патриотизма - одно из ведущих направлений всех учебных заведений. Н.А.Назарбаев подчеркнул в своем выступлении: «Патриотизм, нормы морали и нравственности, межнациональное согласие и толерантность, физическое и духовное развитие, законопослушание. Эти ценности должны прививаться во всех учебных заведениях, независимо от формы собственности». Какого человека можно назвать патриотом? Обратимся к словарю Владимира Даля «Патриот» по Далю - «любитель отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник или отчизник». Все другие словари трактуют «патриотизм» как «любовь к Родине».

В настоящее время часто говорят о воспитании казахстанского патриотизма, о том, в чем смысл этого понятия, каковы его главные принципы. Чувство родины - это святое чувство. Сегодня казахстанцы сами хозяева своей судьбы. Не случайно об этом говорит Глава государства в своей книге "Казахстанский путь". Не секрет, что многие успехи современного Казахстана мы связываем с именем нашего Президента, его политической волей, мудрой, высокой патриотичностью и огромным желанием сделать Казахстан экономически сильным, демократическим государством. Настоящий патриот не тот, кто говорит об этом во всеуслышание, а тот, кто честно живет и работает, ведет здоровый образ жизни, имеет нормальную семью, помнит своих предков, на их примере воспитывает своих детей. В такой семье и может вырасти патриот своей Родины. Я считаю, что основы патриотизма закладываются именно в семье. И от того, какой будет казахстанская семья, будет зависеть, кого мы воспитаем, и каким будет наше будущее и будущее Казахстана. Независимость нашего государства является символом гордости казахстанского патриотизма. Понятие независимости выступает основой единства Казахстана, призванной объединить наш народ. Во многом воспитание патриотизма начинается с государственного языка, который является таким же символом государственности, как гимн, флаг и герб.

Родина - не просто слово. Каждый человек считает своей Родиной, то место или край, где он родился и вырос, где прожил всю жизнь, познал счастье и горе, радости и невзгоды. Нередко можно услышать от людей, что они служат на благо народа и Отчизны. Каждый человек служит самому себе, но при этом он приносит пользу отечеству, родному народу, даже мировой цивилизации. То есть человек через служение своим интересам и благосостоянию, опосредовано, но, в конечном счете, все же приносит пользу своей Отчизне, высоким идеалам и гражданскому долгу. Особое внимание мы уделяем государственным символам, которые способствуют

формированию казахстанского патриотизма. Поэтому с ранних лет нужно прививать детям любовь и уважение к нашему Флагу, Гербу, Гимну. В этом направлении ведется системная работа с использованием современных методик. Важно донести до сознания ребенка, что символы Казахстана- это не просто отличительные знаки государства, а это наша история, воплощение многовековой мечты казахского народа и народов, проживающих в Казахстане, о свободе, независимости и процветании. Четвертое июня был объявлен Днем государственных символов. В этот день мы проводим патриотические акции, формирующие уважение к государственным символам- флагу, гимну и гербу Казахстана. Наш президент возлагает большие надежды на молодое поколение. Патриотизм, который должен стать движущей силой в строительстве благополучного, гордого, обладающего развитой экономикой и высокой культурой», - подчеркнул Нурсултан Абишевич. Молодежная политика, проводимая Президентом выдвигает на первый план развитие у молодежи чувства патриотизма. Поэтому, чтобы воспитать истинных патриотов, необходимо создать в стране условия для деятельности граждан, воспитания детей, для осуществления своих надежд и планов. И наше государство во главе с Лидером нации, Президентом Казахстана Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым делает все для улучшения условий жизни и труда казахстанцев, создает возможности для творческого роста. Ярким примером тому является Послание Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева народу Казахстана стратегия «Казахстан- 2050». В Послании определены главные цели и задачи развития страны: «Наша главная цель - к 2050 году создать общество благоденствия на основе сильного государства, развитой экономики и возможностей всеобщего труда». И я верю, что эти цели может осуществить единый народ, любящий Родину, своим трудом преумножающий ее богатства, то есть казахстанский патриот. Социологические исследования показывают, что в сознании учащейся молодежи увеличиваются новые позитивные тренды - престижность образования, экономическая заинтересованность в сохранении своего здоровья; традиционными жизненными ценностями школьников остаются семья, друзья, здоровье, материальное благополучие, интересная работа, карьерный рост. Как подчеркнуто в Послании Главы государства Н.А. Назарбаева народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: «Единая цель, единые интересы, единое будущее», за 22 года суверенного развития созданы главные ценности, которые объединяют всех казахстанцев и составляют фундамент будущего нашей страны. В Послании перечислены эти ценности: Независимость Казахстана и Астана; национальное единство, мир и согласие в нашем обществе; светское общество и высокая духовность; экономический рост на основе индустриализации и инноваций; Общество Всеобщего Труда; общность истории, культуры и языка; национальная безопасность и глобальное участие нашей страны в решении общемировых и региональных проблем. Президент также поставил задачу формировать активных, образованных и здоровых граждан, дать новые импульсы развитию всеказахстанской культуры. Патриотичная, образованная, обладающая здоровьем, ответственная и энергичная, успешно работающая в условиях инновационной экономики, владеющая казахским, русским и английским языками, впитавшая ценности и культуру казахстанского народа, толерантная, узнаваемая и уважаемая в мире – такой видится казахстанская молодежь 2020 года. Мысли и дела главы государства всегда устремлены в будущее: «Я часто спрашиваю себя, заметил Нурсултан Абишевич, -каким он будет- «казахстанец будущего». Сегодня, глядя на вас, я вижу его». Его глаза должны гореть жадной новых знаний. Его ум должен быть отточен для решения самых сложных задач. «Казахстанец будущего» - это высококлассный специалист, владеющий казахским, русским и английским языками, он социально активен, мобилен, не боится перемен. И задача совместными усилиями школы, семьи, общественности воспитывать «Казахстанцев будущего» - новых патриотов страны. И я верю, что всегда будут с

гордостью произносятся слова: «Мы, народ Казахстана», а при звучании Государственного Гимна на глазах будут наворачиваться слезы от гордости за страну.

Более современные понятия «патриотизма» связаны с местом, где родился и рос человек, с обычаями и традициями родных мест, с историческим прошлым, родовыми корнями. Все, что окружает маленького человека, влияет не только на развитие психики, но и на становление патриотического сознания каждого человека. Сегодня, когда утеряны многие духовные ценности, особенно важно воспитывать у молодежи систему нравственных ценностей, в основе которой такие качества, как трудолюбие, честь, порядочность, милосердие, стремление к постоянному самосовершенствованию и обучению, дисциплина. Большое внимание следует уделять формированию духовных и культурных ценностей у подрастающего поколения. Знакомить подрастающую молодежь с обычаями и традициями, с культурой народов, проживающих в Казахстане. Молодой гражданин должен знать свои корни, традиции, все лучшее, что отличает казахстанцев. В целях совершенствования патриотического воспитания необходимо создавать общественные организации, патриотические клубы, блоги и форумы в интернете, которые проводили бы работу по воспитанию патриотизма. Наши предки нам оставили самое главное, ценное, святое – Туған жер, землю, где мы живем и развиваемся из года в год, получая каждый день уроки мужества и трудолюбия. Нашатрадиция и культура своеобразна и многогранна. Это казахское гостеприимство, щедрость души, простодушие, которое передается из поколения в поколения. Наше подрастающее поколение должно знать и почитать свои корни, мы должны работать над тем, чтобы пропагандировать всему мировому сообществу свою культуру.

Каждый человек с маленьких лет учиться познавать для себя самое главное – «Туған жер» – родную землю, где он появился на свет. Родина – это твои родители, твои предки, твои родственники, твои друзья, где ты учишься понимать самые простые человеческие отношения людей через близких людей. Родина – это родная земля, родной аул, родной город, который впоследствии становится для тебя самым святым местом на планете Земля. Всему хорошему нас учит наша Родина – «Туған жер» – богатая историческими памятниками культуры и человеческими ценностями должны помнить и ценить, любить и оберегать, развивать и приумножать для того, чтобы передавать будущему новому поколению.

Список литературы:

1. Назарбаев Н.А. – Общенациональная ежедневная газета «Казахстанская правда» от 15.05.2008 г., №101-102 стр. 2-3
2. Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев Послание 2030
3. Махин В. Уроки мужества и патриотизма. – Общенациональная ежедневная газета «Казахстанская правда» от 19.02.2009г №43-44 стр. 3
4. За строкой Послания. Ключ к плодотворной работе. – Общенациональная ежедневная газета «Казахстанская правда» от 09.02.2008г №41-42 стр. 2

ЖАСТАРДЫ РУХАНИ-АДАМГЕРШІЛІККЕ ТӘРБИЕЛЕУДЕ Ы.АЛТЫНСАРИН ТАҒЫЛЫМЫН ЖӘНЕ ӘЛЕМДІК МАҢЫЗДЫ ТӘЖІРИБЕНІ НЕГІЗГЕ АЛУ

Сүйінкина Пиалаш Балтақызы,
педагог-аудармашы,
Қостанай педагогикалық колледжі
Қостанай қ.

Аннотация

Мақалада «рухани жаңғыру» тіркесінің мағынасы ашылып, сонан соң қоғамдық сананы жаңғыртудың жолдары: Ы.Алтынсарин тағылымынан нәр алу және әлемнің дамыған елдерінде жас ұрпаққа рухани-адамгершілік тәрбие берудің озық үлгілерін өнеге ету қажеттігі баяндалады.